

伊核六国会谈无果而终

中方呼吁通过外交和谈判方式解决问题

□本报记者 王丽娜 综合报道

联合国五常任理事国外长、德国外长以及欧盟负责外交事务的官员索拉纳当地时间8日晚在纽约就伊朗核问题展开新一轮磋商,不过并没有迹象表明他们就阻止伊朗拥有核武器方面取得实质性进展。

此次会议在纽约 Waldorf

Astoria 酒店的一个总统套房里举行,会议由美国国务卿赖斯主持,中国外长李肇星出席了会议。此次会议长约两个小时,远远超过了原定的45分钟。

此次会议的焦点是如何应对伊朗反复拒绝联合国要其停止浓缩铀活动的行为,会议还讨论了“阻止伊朗获得核武器能力的长期政策”,并为各国常驻联

合国代表下一步具体商讨伊朗核问题新协议确定基本立场。美国国务院发言人麦考马克称,本次会晤聚焦于“战略层面上的讨论”,议题还包括伊朗的人权记录以及对恐怖主义的支持。不过,与会各方就阻止伊朗拥有核武器的下一步具体处理方法上还存在分歧。麦考马克还透露赖斯与外长们还讨论了伊朗总统

内贾德8日递交给美国总统布什的信件,但是并没有透露具体内容。

与此同时,正在土耳其访问的伊朗首席核谈判代表拉里贾尼8日在安卡拉说,伊朗总统内贾德写给布什的信函有可能创造“新的外交开端”,但这封信并不代表伊朗的立场在软化。拉里贾尼当天在接受美国

其电视媒体采访时拒绝透露信件的内容,但他说,这封信“或许能够创造新的外交开端,这需要一些时间,在信的内容被公布前,人们需要等待。”

中国外交部发言人刘建超9日在例行记者会上说,中方认为解决伊朗核问题的最好办法是外交和谈判的方式,这样的方式也符合有关各方的利益。

■海外行情

日元强势拖累日股

因对日元近期走强的担忧情绪引发出口类股遭遇获利盘打压,东京股市9日收盘走低。日经225指数下跌100.76点,跌幅0.6%,收于17190.91点。该指数8日上涨137.90点,前三个交易日累计上涨了2.3%。东证指数下跌0.4%,至1747.50点。日元对美元持续走强,导致投资者对科技股及其他出口类蓝筹股进行获利回吐。东京汇市9日尾盘,美元对日元报111.62。而在海外市场,美元隔夜曾短暂跌破111.00日元。出口蓝筹股方面,佳能跌1.4%,收于8620日元;京瓷跌2.3%,收于10380日元;爱德万测试(Advantest)跌2.1%,收于12960日元;TDK跌1.4%,东芝(Toshiba)跌0.8%。继近期强劲上扬后,银行和证券公司等内需股也相继回落。石油和金属公司等商品类股也纷纷走低。交易员称,日股10日交投可能依旧清淡,因为市场等待丰田汽车和其他公司的业绩及美国的利率决定。

欧股开盘波澜不惊

尽管企业业绩报告表现强劲,但受美国股市周一表现欠佳拖累,欧洲股市周二开盘表现平淡。欧洲盘初,FTSEurofirst300指数微幅上扬,报1400.7点;法兰克福DAX指数跌0.1%,报6124.14点;巴黎CAC40指数涨0.1%,报5288.49点;伦敦富时100指数持平,报6066.9点。个股中,并购传出进展的阿塞洛和米塔尔股价上涨。德国运动服装生产商阿迪达斯罗门(Adidas-Salomon)称第一季度净收入上升37%,高于市场预期。受到炼油股疲软等因素拖累,欧洲三大股市8日呈现跌多涨少局面。

美股开盘走低

由于美联储周三将开会决定下一步货币政策,纽约三大指数周二开盘全线下跌。道指下跌12.25点,跌幅0.11%,报11572.29点。纳指跌0.23%,报2339.71点;标准普尔500指数跌0.09%,报1323.46点。周一美股收盘后戴尔电脑公布的业绩报告不及预期,给纳指带来不小压力。由于对联储会议持观望态度,美股周一收盘涨跌互现。道指再创6年新高,报11584.54点,距离历史最高点仅相差140点。(文青)

■专家观点

对华反倾销仍需大力应对

世贸组织5月8日发布的最新反倾销统计报告显示,世界反倾销形势总体趋向缓和,这进一步反映出我国反倾销形势的严峻

□梅新育

5月8日,世贸组织如期发布了2005年下半年度反倾销统计报告。就全球贸易而言,按照案件数量衡量,反倾销措施在贸易壁垒中的重要性减退趋势仍未改变。在新立案数方面,2005年下半年,有16个世贸组织成员方报告新发起了82起反倾销调查,比2004年下半年的新立案数(106起)减少了24起,降幅为23%;在反倾销最终措施方面,2005年下半年,有15个世贸组

织成员方报告实施了76起反倾销最终措施,比2004年下半年实施的最初措施数(93起)减少了17起,降幅为18%。这样,截至2005年,世界反倾销新立案数已经连续4年下降,实施反倾销最终措施数连续两年下降,看来,虽然世贸组织的职能还不能令人完全满意,多哈回合步履维艰更让人担忧不已,但全世界的贸易自由化程度仍然提高了。

世界反倾销形势总体趋向缓和,更加突出了我国反倾销形势的严峻。在各类贸易壁垒中,反倾销是中国遭遇最早、对中国影响最大的措施,从1979年开始,反倾销就困扰我国对外贸易;从1995年至今,中国始终是全世界遭遇领先的反倾销头号目标国。按新立案数衡量,2005年下半年,中国遭到33起

新发起反倾销调查,比位居第二的马来西亚(7起)多3.7倍,比2004年同期(24起)增加了9起,增幅高达37.5%;按反倾销最终措施数衡量,2005年下半年,中国遭到22起反倾销最终措施,虽然略少于2004年同期的25起,但仍比位居第二的美国(7起)多2.6倍。

发展中国家在反倾销中的地位上升和化工、塑料产品成为反倾销主要目标的趋势加剧了我国出口的反倾销风险。在反倾销目标产品方面,化工(17起)、基础冶金(15起)、塑料(12起)是2005年下半年反倾销新立案数最多的部门,遭遇反倾销最多的部门依次是塑料(18起)、化工和基础冶金(均为16起),而这些部门都是中国占优势或正在迅速发展的产业,以至于在

2005年下半年全世界总共对化工产品新发起反倾销调查17起中,中国就占了13起。

在反倾销国别分布方面,与技术性贸易壁垒、竞争政策等“技术含量”较高的贸易壁垒相比,反倾销措施堪称“物美价廉”,因此,在发达国家日益趋向于使用技术性贸易壁垒等措施的同时,发展中国家在世界反倾销中的主角地位正日趋巩固。在世贸组织2002年上半年反倾销半年报告统计的104起反倾销调查中,有63起由发展中国家发起。在发起反倾销调查最多的国家中,印度、阿根廷、墨西哥以25起(其中对中国出口商品发起3起)、10起、7起(其中对中国出口商品发起1起)分列第一、第二、第五名,传统的反倾销大国美国、欧盟分别名列第二(22

起)、第四(8起)。在中国出口商品2002年上半年遭受的反倾销调查中,美国发起4起,印度发起3起,欧盟发起2起,阿根廷、澳大利亚、加拿大、埃及、韩国、马来西亚、墨西哥各发起1起。2005年下半年,这一趋势得到了延续。在此期间发起反倾销调查数和实施最终措施数中,发展中国家分别占55起和49起,所占比例分别为67%和64%。与发达国家相比,某些发展中国家对我国出口商品采取的反倾销措施随意性更强、波及面更广、措施更极端,某些发展中国家对我国商品采取的保护主义措施背后还隐藏着腐败和其他不端行为,进一步提高了我国出口贸易的不确定性和保护主义风险。

看来,反倾销虽然属于“老”贸易壁垒,但还算是老的辣。

米塔尔欲加码收购阿塞洛

力邀 Gucci 掌门人皮诺出任公司独立董事以期改善公司治理

□本报记者 朱周良
实习生 施仰 综合报道



5月9日,米塔尔钢铁公司董事长拉克希米·米塔尔(右一)在新闻发布会上。本报传真图

表示:“从发出要约开始,我们就已经表明希望能和阿塞洛进行友好对话。最近几周,我们已经通过多方努力尝试与阿塞洛开始谈判,也暗示过了我们愿意对要约进行调整,甚至改变合并后的公司治理方式。”

如果米塔尔和阿塞洛能成功合并,新公司的规模将是目前世界第三大钢铁公司新日本制铁公司的三倍。米塔尔钢铁此前就表示过,米塔尔对阿塞洛的收购将加快双方的增长速度,而对于双方的股东来说,当

合并后的公司有机会进入开发潜力巨大的中国、印度及其他地区的市场时,他们将可以获得更多收益。

除了将调整对阿塞洛的报价外,米塔尔还在当天召开的年会上宣布,该公司将任命法国富商弗朗索瓦·皮诺(Francois Pinault)为新的独立董事,以表明其致力改善公司治理的决心。弗朗索瓦·皮诺是世界奢侈品品牌Gucci的所有者,拥有个人资产达70亿欧元。如果弗朗索瓦·皮诺的出

任提议能顺利通过股东投票,米塔尔的独立董事数量就将增加到10个。

目前,米塔尔仍由拉克希米·米塔尔及其家族成员掌控,自由流通股比例仅为12%,若成功收购阿塞洛,这一比例将升至43%。

米塔尔愿意调整对阿塞洛要约的消息传出后,股市随之做出积极反应。昨日盘中,阿塞洛股价上涨了3.3%,报36.14欧元,而米塔尔的股价也大涨了2.1%,报33.17欧元。

■经济观察

判断美联储停止加息言之过早

□新华社记者 卢怀谦 纽约报道

美联储决策机构美国联邦公开市场委员会将于当地时间10日举行政策例会。华尔街分析人士预测,美联储此次很可能把联邦基金利率再上调0.25个百分点,达到5%。而对此后美联储加息步伐是否会停止,经济界存在较大争议。

2004年6月以来,美联储已经连续15次加息,短期利率从当时的1%上升到目前的4.75%。

华尔街对5月10日加息的预期来自对美国宏观经济的判断。美联储全国经济情况调查报告向来是市场判断美国货币政策的“晴雨表”,4月底发表的最新一期报告说,在3月份和4月份上半月,美国经济继续强劲增长,但能源价格上涨和劳动力市场趋紧使通货膨胀压力加大。此后,美国经济决策部门公布的多项数据都支持了这一判断。

美国商务部4月底公布的统计显示,今年第一季度美国经济增长速度以年率计算达4.8%,远高于去年第四季度的1.7%,是2003年第三季度以来增速最快的一个季度。

另外,尽管油价走高,但美国消费者的消费热情不减反升,显示经济扩张动力强劲。

但美国经济强劲扩张必然会带

来通胀压力,这在油价居高不下的背景下更加明显。正是由于美国经济强劲增长,通胀压力不容乐观,市场对普遍预期美联储将在5月10日的例会上加息。联邦公开市场委员会3月份的决策会议记录也提到,今后一段时间“采取进一步的紧缩货币政策也许是必要的”。

问题是,美联储如果在5月10日加息,下次例会还会不会继续提高利率?经济界人士对此众口不一。在接受路透社调查的全球22家国际金融机构中,有13家认为美联储将停止加息步伐,另外9家持相反意见。JP摩根公司认为,美联储在2007年将利率上调至6%以后才会结束加息周期。雷曼兄弟公司经济学家德鲁马图斯预计,未来的数据不会给美联储暂停加息的机会,联邦基金利率将在9月份达到5.5%。

其实,即使今年夏天美联储暂停加息,也并不意味着其货币政策“拐点”的到来。近年美联储曾多次在暂停调整利率后,又恢复原来的加息进程。

美联储主席伯南克4月底向国会联合经济委员会作证时明确表示,即使美联储暂停加息,也不应解读为降息,或者被看成成长中暂时停止加息的前奏。如果有必要,美联储仍将毫不犹豫地采取行动。

■环球扫描

摩根大通建议减持全球股市

摩根大通全球股票策略师查克拉波蒂(Abhijit Chakraborti)周一发布研究报告称,受企业盈利表现影响,预期全球股市到今年年底时将下跌7%,建议投资者减持股票,考虑增持现金。

和许多看空全球股市的策略师一样,查克拉波蒂也预期美、欧、日三大经济体的股价指数年底前将下跌,因此他建议投资者宁愿多持有现金,少持有股票。

查克拉波蒂认为,美国企业的盈利结果关系到今年的股市表现。他个人不认为股价还有上涨空间。报告预期今年美国企业盈利平均增长率将达5%,高于之前预期的零增长,但仍大幅落后分析师平均预期

的12%。查克拉波蒂表示,预期美国标准普尔500指数至今年年底将跌至1190点,成为四年来首次下跌。根据统计今年以来该指数已累计上涨6.2%。

欧元区方面,报告指出,预期今年欧元区企业盈利增长将达8%,而明年可能下降3%。查克拉波蒂预期追踪欧元区股价表现的摩根士丹利资本国际(MSCI)EMU指数年底将达200,较上周五收盘价下跌7%。

另外,他还预期东京东证一部指数年底将收在1720点,较周一收盘下跌2%,预计今年日本企业盈利将增长14%,2007年将减缓至11%。(文青)

大宇集团创始人面临15年监禁

制造了韩国历史上金额最大的经济犯罪、逃亡国外6年的前韩国大宇集团创始人金宇中,9日以财务欺诈、贪污等罪名接受终审,韩国大检察院要求法院判处其15年有期徒刑,并处价值248.2亿美元的罚款。

据韩国联合通讯社报道,9日韩国最高法院展开对金宇中的终审。金宇中涉嫌1997年和1998年指示集团的子公司进行20万亿韩元左右财务欺诈,并用虚假账簿从金融机构骗得信贷达9.8万多亿韩元。另外将32亿美元公款转到了国外。法院将在本月30日公布审判结果。

此案是韩国历史上涉及金额最大的经济犯罪。韩国大检察院在审理中指出,投入该案的公共资金达30万亿韩元,对国民经济造成重大损失。同时指出“贷款经营的恶性循环、过度的表面扩张以及大宇

集团经营层的不负责任”是造成此案的原因。

现年69岁的金宇中在法庭上哽咽地说:“对不起因大宇而遭受损失的国民,对不起因集团解体而遭受痛苦的所有干部职工和家属。”

大宇集团由金宇中于1976年一手创建,在20年时间内迅速成长为韩国第二大集团,但在1999年因负债约800亿美元而倒闭。分析人士认为,大宇领导层过于依赖与政府的关系,在亚洲金融风暴中未及时调整经营政策,从而导致大宇的失败。

金宇中自1999年潜逃出境后,于去年6月回国自首。他表示将对大宇公司的倒闭“全权负责”。

近期韩国不少大企业的领导人纷纷受到检察机关的调查。韩国最大的经济集团现代汽车的董事长郑梦九因侵吞罪和渎职罪于4月29日被检察机关拘捕。(徐靖)

美众议院拟立法限制外国投资

据华尔街日报报道,由于迪拜港口并购案引发了安全担忧,包括多数民主党参议员、布伦特(Roy Blunt)在内的民主党和共和党重量级众议员日前起草了一项法案,对外国企业在美国投资作出了更加严格的规定。

这项最早将于今日公布的法案规定,政府针对外商投资的决策需要与国会加强沟通,另外牵扯到外国政府控股实体的所有交易需要接受为期45天的特别调查——超出了通常30天的审查期限。

美国海外投资委员会(CFIUS)是法案的核心议题,这是一个负责审查外资收购美国资产对国家安全有何影响的政府秘密委员会。议员们立志全面改革CFIUS,几乎可以肯定这个机构今年必然会进行改组。不过分歧在于改革的程度如何。

商业团体担心国会可能试图微调政府的投资审查过程;众议院领袖在制定法案时则努力消除这种担忧。

据悉,在对外国政府企业参与的交易进行为期45天的审查以及保证CFIUS决定由高级官员作出这两方面,参众两院的意见相同。不过在和国会分享信息的问题上,众议院的法案比较宽松,要求政府在完成投资审查后通知他们即可;而参议院的法案则要求在审查开始时就告知,批评家认为这项规定令审查更具政治意味。

参议院法案要求政府还要根据各国对武器出口控制禁令的遵守情况为各国评级。CFIUS的决定在一定程度上将和国家的级别相挂钩。而众议院法案没有此类规定。

(文青)